青春风暴席卷亚洲杯,中国男篮杀出了一条血路

没人看好你,偏偏最争气

"五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮。"当《歌唱祖国》的旋律如潮水般漫过位于沙特吉达的阿卜杜拉国 王体育馆穹顶,恍若穿越十年的光阴隧道,与2015年长 沙那个沸腾的夜晚,同频共振。

时隔十年,中国男篮又一次以全胜的姿态站上了男篮亚洲杯的决赛舞台,只是相较于2015年的主场作战,这一回以残阵姿态出征的他们,并不被外界所看好,但正是被唱衰的小伙子们,用自己的血性拼来了一场场胜利,让无数中国球迷为之所感动。



"我们这次有七名队员因为伤病来不了,也没有归化球员,有九名球员是一次代表国家队参加洲际比赛,但我说了新一届中国男篮是最为团结\最具有凝聚力和战斗力、最无私奉献的球队。"在半决赛击败新西兰队之后,中国男篮主帅郭士强铿锵有力地说道。

诚如郭士强所言,此次出征亚洲 杯的中国男篮绝非完整体,包括周 琦、杨瀚森、曾凡博、崔永熙、张镇麟、 赵继伟等多名主要球员都未能参赛, 因此在外界的预期中,球队能够进入 四强已经算是完成任务。但就是这 样一支看起来"星"味不足的球队,却 在亚洲杯的舞台上迸发出了惊人的 能量,尤其是在面对新西兰队的比赛 中,中国男篮所展现出的韧劲与血 性,让无数球迷颇为感慨,"中国有句 古话叫'自古英雄出少年',年轻人也 可以做大事。我们这支球队虽然年 轻,但在亚洲杯上打出了青春风暴,杀 出了一条血路。"

中国男篮在精神面貌和比赛气质上的改观固然让人高兴,但更让大家感到欣喜的,是球队在技战术层面的调整与进步。截至半决赛,中国男篮在投篮命中率(50%)和三分命中率

(41.2%)两项数据全部位列参赛球队之首,而以往被人诟病最为严重的罚球命中率(78.4%)也高居第二名,而球队的场均得分(92分)同样跻身前三的行列,如此高效的进攻效率较之前有了脱胎换骨的变化,而这些显然离不开教练组在集训期间针对性的训练安排。

据了解,中国男篮的投篮训练包括短时间内的无氧强度投篮、战术跑位投篮等,尽可能地结合比赛场景去进行,"平时训练我们非常注重投篮和罚篮训练,只要有时间就训练。我们要求球员把握进攻机会必须坚决果断,全队的目标是打40分钟比赛得分要在80分以上。"

尽管周琦和杨瀚森两大内线缺席,但却让中国男篮的锋线和后卫群在本届赛事中大放异彩,包括赵睿、王俊杰、廖三宁等球员都在不同的比赛中有过高光的表现,而内线的定海神针胡金秋在这支打法现代化的中国男篮阵中,也颇为如鱼得水,场均得分和篮板全部位列队内之首,"我们中国男篮现在没有球星,但我们有两个老队员——赵睿和胡金秋。中国有句古话'家有一老,如有一宝',我们队里有两个宝。"郭士强说道。



郭士强打破质疑,"冲奥"更有信心

击败新西兰队之后,赵睿在发布会上透露了一个鲜为人知的故事,"倘若当初不是郭士强指导叫我回来,可能我已经结束自己的国家队生涯了。是他告诉我可以一起继续努力,去努力实现未完成的梦想,是他相信我,给我队长的职责。"话音刚落,坐在一旁的郭士强脸上露出了欣慰的笑容,但笑容中还有一丝疲惫,不难看出,过去的一段日子里,他和教练组所承受的工作强度和舆论压力超乎想象。

在中国女篮兵败亚洲杯的大背景下,此次出征的中国男篮虽然是以哀兵姿态出征,但绝非是轻装上阵,毕竟这是球队进入洛杉矶奥运周期的首秀。而在球队12人大名单公布之后,质疑的声音纷至沓来,但五场比赛过后,这些声音却随着人员们在球场上的表现以及球队接二五份的胜利而烟消云散,"球队在开始之前受到很大的舆论压力,包括我个人,大家都知道选人比较争议,我自己也是憋着这口气,想要通过比赛去证明。"作为备受争议的球

员之一,高诗岩在对阵新西兰队的 比赛中拿到了7分、2个篮板和3次 抢断,他在防守端不遗余力的比赛 态度,成为了球队板凳席上的奇兵, "其实我觉得个人的委屈相比团队 的利益不值得一提,一切都是以国 家的利益为主。"

事实上,除了赵睿之外,包括王俊杰、程帅澎、廖三宁等球员都曾在不同的场合表示非常感谢郭士强,"郭指导说过令我最感动的一句话,就是他开会的时候说,'人是我选的,战术也都是我布置的,所有的一切都是我做的,你们要向我证明我的眼光没问题。'"年仅20岁的小将王俊杰毫无疑问成为了中国男篮在本届赛事中的最大收获。

知人善用、用人不疑,或许正是郭士强的这份担当与无条件的信任,才能够让这支中国男篮在与新西兰队的比赛中呈现出全民皆兵、倾其所有的态势,一如他曾经所说的那样,"我要找12个拼命的球员,在场上我要找5个玩命的球员。"

十年前的长沙亚锦赛,老帅宫鲁鸣带着年轻的郭艾伦、周琦、赵继伟问鼎亚洲之巅,但殊不知中国男篮在此之后迎来了长达数十年的至暗时刻,不仅连续两届亚洲杯无缘四强,更是连续两次无缘奥运会。十年之后,郭士强率领着新一届中国男篮重新启程,打出了久违的血性,让无数球迷梦回十年前的长沙之夜,也让他们终于等到了黑暗中那一抹亮光。

三个月之后,2027男篮世界杯预选赛即将开始,这意味着新一届中国男篮将正式踏上冲击2028洛杉矶奥运会的征程,而亚洲杯之旅无疑给全队上下增添更多的信心与底气,要知道这支中国男篮还不是完全体的模样,大洋彼岸的杨瀚森、曾凡博、崔永熙等年轻一代球员的佼佼者正在跃跃欲试,"我们要将中国男篮从低谷中慢慢把成绩带上来。我们代表国家比赛,就是要为国争光,这是我们做教练员、运动员的责任、使命和以宏



赵睿居功至伟,无愧"中国队长"之名

作为郭士强口中的"一宝",赵睿在与新西兰队的比赛中打出了国家队生涯的代表作,更是用实际行动完美诠释了"中国队长"。

根据统计,赵睿在出场的24分29 秒时间内,11投7中,三分8投5中,罚球6罚5中,高效地拿到了全场最高的24分,此外还有2个篮板和6次助攻。值得一提的是,在上半场比赛临近结束时,赵睿的腿部被对手顶伤,但他还是坚持打完了整场比赛,并且在最为紧张激烈的第四节比赛中,单节命中了三个三分球,每一个都异常关键,也彻底浇灭了对手反扑的气焰,而他也毫无疑问地当选了全场最佳球员,"这是一场团队的胜利。我一 直说需要不同的人站出来去帮助这支球队,这场球每个人都给到很好的帮助。我们打的是团队篮球,展现出了斗志和能量,希望这支球队可以得到球迷的认可。"赵睿说道,"我想就像我们的国歌的歌词里说的,越是到危险的时候,我们越要万众一心,迎难而上。不是个人,而是团队一起,这非常重要。"

很长一段时间以来,赵睿都是球迷群体间"又爱又恨"的存在,爱的是他那股争强好胜的心,但随之而来的,是比赛期间容易出现心态上的起伏。但在本届亚洲杯中,一个更加沉稳且冷静的赵睿出现在了大家的面前,即使面对对手颇具挑衅行为的防

守动作,他还是能够很好地控制住自己的情绪,并且用一个个金子般的进球给予对手最好的回应,"作为队长,我必须要在球场上控制好的情绪。这个责任和压力很大,无论是状态不好还是对手挑衅的时候,我都要努力克制自己。"

随着中国男篮锁定亚洲杯决赛席位,赵睿在与新西兰队的比赛中末尾被替换登场,而他再也难以克制住内心的情绪,任由自己的泪水滑落,掩面而泣,场面令无数球迷动容不已,"确实很珍惜每场球。代表中国男篮的每场比赛,自己都是希望毫无保留地奉献出自己所有能量。我不想浪费自己在国家队的时间,无论结果如何,

都不想留下遗憾。"

和不思留下遗憾。 在男篮亚洲杯开打之前,赵睿曾 在接受采访时表示球队的目标就是要 拿牌,站上领奖台,身为队长他也用自 己的行动兑现了自己曾经许下的这份 诺言,而对于从未登上过奥运赛场的 他来说,内心还有一个更大的梦想等 待着去实现,"我和胡金秋说过一样的 话,就是不知道还能打多少场国家队 的比赛,所以在场上的每一分钟,我们 都会全力以赴地去为国家队做贡献。我们两个人心中都有未完 成的梦想,无论如何我 们都会为了它去 努力。"